

## ОТ РЕДАКЦИИ

DOI: 10.15838/esc.2021.1.73.2

### Главному редактору журнала В.А. Ильину – 80 лет!



19 января 2021 года исполнилось 80 лет научному руководителю Вологодского научного центра Российской академии наук члену-корреспонденту РАН, заслуженному деятелю науки РФ, главному редактору журнала «Экономические и социальные перемены: факты, тенденции, прогноз» Владимиру Александровичу Ильину.

Научно-экспертное сообщество знает его как талантливого управленца, основателя первого подразделения Российской академии наук в городе Вологде, человека с огромным жиз-

ненным опытом, обладающего способностью предвидеть перспективное и верно расставлять приоритеты, соединять и направлять усилия на достижение намеченной цели.

Путь Владимира Александровича в науку был предопределен поворотами судьбы, которые привели его из небольшого уральского городка, где он закончил школу, сначала в Ленинград, а потом в Вологду. Получив рабочую закалку в цехах Ленинградского оптико-механического объединения (ЛОМО) и опыт работы в активе комсомольской организации в

качестве заместителя секретаря комитета комсомола, В.А. Ильин за 20 лет преодолел несколько уровней управления производственным процессом, став заместителем начальника планово-производственного отдела большого предприятия. Как представитель администрации ЛОМО, он приехал в командировку координировать работу с Вологодским оптико-механическим заводом и остался в Вологде. Более десяти лет Владимир Александрович был директором производственного объединения ВОМЗ. За 30 лет трудовой деятельности в оборонном комплексе, пройдя лестницу должностей от рабочего до руководителя крупного производственного объединения, он научился мыслить экономическими категориями, выстраивать эффективную систему управления, создавать благоприятный психологический климат в большом коллективе и главное — работать системно. Этот опыт оказался полезным, когда В.А. Ильин в декабре 1990 года основал и возглавил научную организацию, которая преодолела путь от регионального подразделения до самостоятельного института, реорганизованного в научный центр — ВолНЦ РАН.

В.А. Ильин является основателем и руководителем научной школы «Проблемы комплексного исследования региональных экономических и социальных процессов». Участниками школы за 2006—2020 гг. подготовлено и защищено 40 диссертаций, из них 4 под научным руководством В.А. Ильина. Он ведет активную работу по интеграции научной и образовательной деятельности. Выступил инициатором уникального проекта — Научно-образовательного центра, созданного при ИСЭРТ РАН (сейчас — ФГБУН ВолНЦ РАН), где реализуется интегрированная система обучения школьников, магистрантов, аспирантов, обеспечивающая подготовку высококвалифицированных специалистов для науки, образования и экономики.

Вышло в свет более 380 научных трудов, подготовленных В.А. Ильиным лично и под его руководством. Сфера его научных интересов определяется региональной проблематикой, причем с особым упором на социальные вопросы. Владимир Александрович активно занимается изучением и поиском путей решения проблем повышения эффективности государственного управления, резервов роста доходов федеральных, региональных и местных бюдже-

тов, рационализации их доходов, повышения роли ведущих промышленных корпораций в укреплении бюджетов всех уровней, региональной и национальной безопасности. В статьях и монографиях В.А. Ильина всегда присутствуют конструктивные размышления по поводу ускорения темпов роста самоорганизации отечественной экономики, четко просматривается искренняя озабоченность тем, что нынешний характер развития социально-экономической ситуации в стране угрожает процессам реальной демократизации российского общества.

Визитной карточкой ВолНЦ РАН выступает единственная в России региональная информационная база, охватывающая комплекс социометрических показателей почти за 20 лет. Она появилась благодаря проведению мониторинга общественного мнения жителей о социально-экономических трансформациях в стране и регионе, инициатором которого стал Владимир Александрович.

В.А. Ильин основал нескольких научных журналов, издаваемых в Вологодском научном центре РАН. Более двадцати лет он был главным редактором журнала «Проблемы развития территории», под его руководством начал выпускаться сетевой журнал «Вопросы территориального развития». Ключевым изданием для В.А. Ильина стал журнал «Экономические и социальные перемены: факты, тенденции, прогноз», бессменным главным редактором которого он является с 2008 года. Тематика журнала формируется в соответствии с требованиями времени. Выпуски разных лет стали своеобразной хроникой, отражающей ключевые вехи экономического и социального развития российских и ряда зарубежных регионов. В 2015 году он первым среди экономических российских журналов был включен в международную наукометрическую базу данных Web of Science, пройдя отбор в новый индекс Emerging Sources Citation Index, охватывающий самые важные региональные журналы.

Владимир Александрович является организатором и идейным вдохновителем подавляющего большинства научных исследований ВолНЦ РАН, однако его личным делом, формой выражения его точки зрения на широкий комплекс процессов, происходящих в мире, стране и регионе, выступает рубрика «От главного редактора», присутствующая в каждом но-

мере журнала «Экономические и социальные перемены: факты, тенденции, прогноз».

Статьи от главного редактора ведущего периодического издания ВолНЦ РАН представляют собой квинтэссенцию, то есть лаконичную форму изложения идей, мыслей и наблюдений, возникающих в процессе критического анализа общественно-политической и социально-экономической ситуации в стране. Несмотря на то что Владимир Александрович является непосредственным автором публикуемых в данной рубрике материалов, они отражают концептуальную позицию и редакции журнала, и всего научного центра.

Это не только взгляд ученого, но взгляд человека, «пропускающего» через себя весь спектр общественно-политической повестки настоящего времени, испытывающего личные переживания по этому поводу. В связи с этим рубрика «От главного редактора» представляет собой не столько цикл именно научных статей, сколько «новый жанр текстов в научной общественно-политической периодике», — как отметили многие уважаемые в российской науке эксперты, — «дневник ученого, человека, глубоко озабоченного не только постижением сложной общественной ткани страны в эпоху бурных социальных и экономических изменений, но и желанием влиять на эти происходящие перемены».

Пожалуй, кроме этого, можно назвать три «слагаемых успеха», выступающих фундаментом рубрики «От главного редактора»:

во-первых, широкий, но в то же время очень точный диапазон тематических аспектов, поднимаемых автором, который в каждом новом материале затрагивает как наиболее острые текущие проблемы эффективности государственного управления и взаимодействия общества и власти в России, так и комплексные вопросы, связанные с национально-культурными особенностями российского социума, его историей, спецификой международных политических отношений и, в целом, глобальными тенденциями развития мировой цивилизации;

во-вторых, скрупулезный подход к выбору источников информации, целью которого является достижение максимально объективного

взгляда на складывающуюся в стране и мире ситуацию; для этого используются оценки независимых экспертов из различных сфер деятельности, официальные выступления и законодательные инициативы лиц, принимающих управленческие решения, а также данные международных, общероссийских и региональных социологических исследований, представляющих своего рода точку зрения общества;

наконец, в-третьих, немаловажное значение имеет регулярность выхода в свет статей в рубрике «От главного редактора» (6 раз в год), что позволяет автору «держать руку на пульсе» мировых событий и процессов и выступать в роли «„всероссийского дежурного“ по проблемам политического управления в стране» (как прозвучало однажды в одном из отзывов на его публикации).

В заключение отметим, что более 50 статей, опубликованных в рубрике «От главного редактора» за последние 8 лет, освещая наиболее резонансные события, привели к комплексному, научно обоснованному и, что особенно значимо, идейному представлению о современных тенденциях развития ситуации в стране и в мире. Это нашло отражение и в публикационной форме — в виде двух томов издания «Эффективность государственного управления: точка зрения главного редактора», которое рецензенты справедливо назвали «памятником и летописью эпохи».

Дирекция, профсоюзный комитет, редакция журнала и весь коллектив Вологодского научного центра РАН желают юбиляру крепкого здоровья, прекрасного настроения, неиссякаемой творческой энергии и новых ярких побед!

Уважаемый Владимир Александрович! Выражаем Вам глубокую признательность за то, что все эти годы Вы создавали и создаете боевой настрой и творческий потенциал нашего коллектива, целенаправленно передаете свой уникальный опыт и знания молодежи. У Вас очень много благодарных учеников! Пусть Ваш талант как ученого и прекрасного организатора еще долгие годы вносит вклад в развитие экономической науки!

Директор ВолНЦ РАН д.э.н. А.А. Шабунова,  
члены Ученого совета ВолНЦ РАН

## V.A. Pyin — Journal Editor-in-Chief — Celebrates His 80th Anniversary